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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 2025 
28 Νοεμβρίου 2025, Λευκωσία 

Καλωσόρισμα Παύλου Καλοσυνάτου 
Γενικού Διευθυντή του ΙΝΕΚ-ΠΕΟ 

Αγαπητοί φίλοι, αγαπητές φίλες, 

Συνάδελφοι και συναδέλφισσες, 

Σας καλωσορίζω στη φετινή παρουσίαση της ετήσιας Έκθεσης για την Οικονομία και την Απασχόληση 2025 και σας 
ευχαριστώ για τη τιμή που μας κάνετε να είστε σήμερα μαζί μας. 

Εν μέσω γεωπολιτικών και γεωοικονομικών αβεβαιοτήτων και κινδύνων, της πολεμικής σύγκρουσης στην Ουκρανία 
που δεν φαίνεται να τερματίζεται και που έχει ευρύτερες οικονομικές προεκτάσεις για την ευρωπαϊκή οικονομία, της 
συνεχιζόμενης επιθετικότητας του Ισραήλ στο Λίβανο και της γενοκτονίας κατά του Παλαιστινιακού λαού παρά την 
επίτευξη και στις δύο περιπτώσεις συμφωνιών κατάπαυσης του πυρός, αλλά και ενός πρωτοφανούς εμπορικού 
«πολέμου» που ξεκίνησε με την μονομερή επιβολή δασμών από τη διακυβέρνηση Τράμπ, η παγκόσμια οικονομία 
αναπτύσσεται με ένα μέσο ρυθμό λίγο πάνω από το 3.0%. Την παγκόσμια ανάπτυξη συνεχίζουν να καθοδηγούν οι 
λεγόμενες αναδυόμενες οικονομίες που ευθύνονται για τα ¾ αυτής της ανάπτυξης. Η ευρωπαϊκή οικονομία, που 
πλέον αναζητά διέξοδο στην στρατικοποίησης της βιομηχανικής παραγωγής και όλους τους κίνδυνους που αυτό 
συνεπάγεται για την ευρωπαϊκή ειρήνη, συνεχίζει να αναπτύσσεται με χαμηλό ρυθμό λίγο πάνω από το 1.0%, με τους 
μεγάλους της κινητήρες, Γερμανία και Γαλλία, να βρίσκονται ουσιαστικά στο φάσμα της ύφεσης ή της στασιμότητας 
και. 

Μέσα σε αυτό το αρνητικό και αβέβαιο διεθνές περιβάλλον η οικονομία της Κύπρου φαντάζει να αναπτύσσεται με 
ιδανικό τρόπο. Το ΑΕΠ αναμένεται να αυξηθεί κατά 3.4%, ο πληθωρισμός να πέσει κάτω από το 1,0% και η ανεργία 
επιστρέφει για πρώτη φορά στο προ της κρίσης (2012-2015) επίπεδο του 4.7%. Οι επιδόσεις της Κυπριακής 
οικονομίας είναι όντως εντυπωσιακές. Ωστόσο, καθόλου εντυπωσιακή δεν είναι πλέον η ικανότητα της κυπριακής 
οικονομίας να διαχέει την ανάπτυξη και ευημερία σε όλα τα κοινωνικά στρώματα και τάξεις. Το κυριότερο ζήτημα της 
άνισης διανομής του εθνικού εισοδήματος είναι που αναδεικνύει η φετινή Έκθεση για την Οικονομία κα Απασχόληση 
που σήμερα παρουσιάζουμε.  

Μετά από μια δεκαετία υψηλών ρυθμών μεγέθυνσης, η Κυπριακή οικονομία βρίσκεται στην 13η θέση στην κατάταξη 
των 27 χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης με κριτήριο την αγοραστική δύναμη του ΑΕΠ ανά κάτοικο. Στην κατάταξη, 
όμως, των ίδιων χωρών, με κριτήριο την αγοραστική δύναμη του μέσου μισθού, η Κύπρος κατατάσσεται στην 21η 
θέση μαζί με χώρες που έχουν ΑΕΠ ανά κάτοικο από 15% έως 30% χαμηλότερο της Κύπρου. Οι χώρες που έχουν 
συγκρίσιμο ΑΕΠ ανά κάτοικο με την Κύπρο, η Ιταλία και η Ισπανία, καταβάλλουν μέσες αποδοχές εργασίας που έχουν 
αγοραστική δύναμη μεγαλύτερη κατά 25% έως 30% έναντι της Κύπρου.  

Αυτό συμβαίνει επειδή υπήρξαν δύο κύματα απαξίωσης της εργασίας, ένα με το μνημονιακό πρόγραμμα και ένα με 
το πληθωριστικό κύμα. Το αποτέλεσμα αυτής της απαξίωσης είναι η Κύπρος, μαζί με τρεις μόνο χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, να έχει μερίδιο εργασίας στο ΑΕΠ μικρότερο του 50%. Η μείωση του μεριδίου της εργασίας στον 
επιχειρηματικό τομέα ήταν 7,2 εκατοστιαίες μονάδες του προϊόντος έναντι του μέσου όρου των ετών 2011-2012, εκ 
των οποίων η μείωση των 4,2 μονάδων πραγματοποιήθηκε κατά την περίοδο 2013-2015 και η μείωση των υπόλοιπων 
3,0 μονάδων κατά την περίοδο μετά την έξοδο από την πανδημία. Σε απόλυτα ποσά οι μειώσεις αυτές ανέρχονταν σε 
6,9 δισ. Ευρώ μέχρι το πρώτο εξάμηνο του 2025. 

Σημαντικός παράγοντας της απαξίωσης της εργασίας ήταν, εκτός από τις πολιτικές αποφάσεις, και η άνοδος του 
ποσοστού ανεργίας σε πολύ υψηλά επίπεδα με την εφαρμογή του μνημονίου και η σταδιακή, αλλά αργή επαναφορά 
του σε επίπεδα κοντά στην πλήρη απασχόληση μετά από δέκα ολόκληρα χρόνια. Η επαναφορά ήταν βραδεία παρά τις 
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μεγάλες αυξήσεις της ζήτησης εργασίας, και επομένως του αριθμού των απασχολουμένων για δύο λόγους: Πρώτο, 
επειδή τα νοικοκυριά υπό την πίεση των χαμηλών μισθών προσφέρουν περισσότερη εργασία ώστε να αποκτήσουν 
εισόδημα ικανό να ικανοποιεί τις ανάγκες τους, και δεύτερο, επειδή υπήρξε μεγάλη εισροή αλλοδαπών εργαζομένων. 
Ως αποτέλεσμα αυτών των εξελίξεων, η επαναφορά του ποσοστού ανεργίας σε επίπεδο κοντά στην πλήρη 
απασχόληση διήρκεσε μια ολόκληρη δεκαετία κατά την οποία η διαπραγματευτική ισχύς των μισθωτών ήταν 
μειωμένη, και αυτό εξηγεί, έστω εν μέρει, τις μικρές αυξήσεις του μέσου πραγματικού μισθού.  

Έστω, όμως, και με αυτήν την καθυστερημένη επαναφορά του ποσοστού ανεργίας σε χαμηλά ποσοστά, έχουν 
δημιουργηθεί τώρα ευνοϊκές συνθήκες για σημαντικές αυξήσεις των μισθών, και ήδη στα στατιστικά στοιχεία 
καταγράφονται θετικές ενδείξεις.  

Σημαντικός παράγοντας στην προσπάθειά μας να αυξηθούν οι μισθοί, θα είναι και η κατεύθυνση που θα πάρει ο 
κατώτατος μισθός. Από τις αναλύσεις μας προκύπτει ότι οι κατώτατοι μισθοί που καταβάλλονται στις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ανάλογοι του ΑΕΠ ανά κάτοικο και ανάλογοι της παραγωγικότητας της εργασίας. Πιο απλά 
θα μπορούσαμε να πούμε, ότι όσο πιο εύπορη είναι μια χώρα, και όσο υψηλότερη είναι η παραγωγικότητα της 
εργασίας, τόσο υψηλότερος τείνει να είναι ο κατώτατος μισθός στην χώρα αυτή. Με αυτά τα δύο κριτήρια, προκύπτει 
από την επεξεργασία των στατιστικών στοιχείων ότι ο κατώτατος μισθός που καταβάλλεται στην Κύπρο είναι 
θεαματικά μικρότερος από αυτόν που δικαιολογούν το ΑΕΠ ανά κάτοικο και το επίπεδο της παραγωγικότητας. 
Προκειμένου ο κατώτατος μισθός να αντιστοιχεί στο επίπεδο ανάπτυξης της χώρας, θα έπρεπε να αυξηθεί κατά 28% 
και στο επίπεδο της παραγωγικότητας κατά 26%. 

Οι αυξήσεις που πρέπει να επιδιώξουμε δεν αφορούν μόνο στην αποκατάσταση της αντιστοιχίας του κατώτατου 
μισθού με τον επίπεδο ανάπτυξης και παραγωγικότητας της Κύπρου, αφορούν επίσης τους μισθούς γενικότερα. Αυτό 
ισχύει διότι οι αυξήσεις του κατώτατου μισθού ευνοούν τις αυξήσεις των μισθών που είναι υψηλότεροι του 
κατώτατου και φθάνουν περίπου μέχρι τον μέσο μισθό.  

Με αυτά τα δεδομένα, η πρόσφατη συμφωνία για την ΑΤΑ βρίσκεται στο σωστό δρόμο. Ωστόσο, δεν είναι επαρκής 
για δύο κυρίως λόγους. Πρώτον: η ΑΤΑ καλύπτει μόνο ένα μέρος των εργαζόμενων του ιδιωτικού τομέα και μάλιστα 
ένα χαμηλότερο ποσοστό έναντι της περιόδου πριν από την κρίση του 2013-2015. Επομένως, είναι επιτακτικό να 
δούμε πως θα επεκτείνουμε την κάλυψη σε περισσότερους εργαζόμενους, ιδιαίτερα σε αυτούς που αμείβονται με 
μισθούς μέχρι και γύρω από το μέσο μισθό. Και σε αυτό το σημείο έγινε ένα πρώτο βήμα με την ενσωμάτωση της ΑΤΑ 
στον κατώτατο μισθό. Δεύτερον: ακόμα και εάν όλοι οι εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα καλύπτονταν από την ΑΤΑ, 
δεν θα ήταν επαρκής συνθήκη. Η ΑΤΑ αποτελεί ένα πρώτο τείχος προστασίας της αγοραστικής δύναμης των μισθών. 
Η ΑΤΑ από μόνη της, όμως, δεν προστατεύει το status quo της διανομής του εθνικού εισοδήματος ανάμεσα στην 
εργασία και το κεφάλαιο. Αυτό επιτυγχάνεται μόνο με αυξήσεις των αμοιβών των εργαζόμενων που περιλαμβάνουν 
την ΑΤΑ και την αύξηση της παραγωγικότητας μαζί. Ωστόσο, επειδή το ζητούμενο είναι να ανακτήσουμε μερίδιο 
εργασίας που θα ξεπερνά το 50% του ΑΕΠ, οι συνολικές αυξήσεις των απολαβών των εργαζομένων θα πρέπει τα 
επόμενα χρόνια αθροιστικά, να καλύπτουν αφενός την απώλεια αγοραστικής δύναμης και αφετέρου να ξεπερνούν το 
ποσοστό αύξησης της παραγωγικότητας. 

Η Έκθεση για την Οικονομία και την Απασχόληση 2025, όπως θα δείτε, παρέχει επαρκή τεκμηρίωση, ότι τέτοιες 
αυξήσεις δεν είναι μόνο επιθυμητές επειδή αποκαθιστούν την κοινωνική δικαιοσύνη, αλλά και εφικτές χωρίς να 
επηρεαστεί αρνητικά η ανταγωνιστικότητα της Κυπριακής οικονομίας. Τέλος, η έκθεση αποδεικνύει επίσης ότι οι 
αυξήσεις των μισθών έχουν θετικά πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα στην οικονομία. 

Αγαπητοί φίλοι, αγαπητές φίλες, 

Θα δώσω τώρα το λόγο στη Σωτηρούλα Χαραλάμπους, Γενική Γραμματέα της ΠΕΟ και συνάμα πρόεδρος του Δ.Σ. του 
ΙΝΕΚ-ΠΕΟ, για να ακούσουμε πως βλέπει το συνδικαλιστικό κίνημα τα συμπεράσματα της Έκθεσής μας. Στη συνέχεια, 
ο Ηλίας Ιωακείμογλου, πολλά χρόνια τώρα επιστημονικός συνεργάτης του Ινστιτούτου, θα παρουσιάσει πιο 
αναλυτικά και συγκροτημένα τις βασικές επεξεργασίες και συμπεράσματα της Έκθεσης για το 2025. 

Όπως κάθε χρόνο, μετά την ολοκλήρωση της σημερινής εκδήλωσης, τόσο το συνολικό κείμενο της Έκθεσης, όσο και οι 
σημερινές παρεμβάσεις θα είναι διαθέσιμες και ελεύθερα προσβάσιμες στο διαδικτυακό χώρο του Ινστιτούτου, στο 
www.inek.org.cy  

Σας ευχαριστώ ακόμα μια φορά για τη τιμή που μας κάνετε να είστε σήμερα μαζί μας. 

http://www.inek.org.cy/

